

大聚焦·FOCUS

这个国家级展会，将为宁波带来什么？

——四问中东欧博览会升格

记者 俞永均

仲春时节，宁波书香水韵，静谧自怡，但处处活力四射。

全国两会刚结束，党中央、国务院就给宁波送来了一份“厚礼”——同意中国国际日用消费品博览会更名为中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会，首届博览会将于2019年6月在宁波举办。

“此次更名，意味着已在宁波举办了四届的中国—中东欧国家投资贸易博览会，正式升级为服务全国、服务‘一带一路’、服务全球的国家级展会，对增强宁波城市的影响力和吸引力，推动宁波融入‘一带一路’建设、加快新一轮开放具有重大意义。”

“对宁波而言，这是一个千载难逢的发展机会，也是实现新一轮腾飞的发展抓手。宁波要牢记国家赋予的使命和责任，用好用活这个平台，在国家相关部委和省委省政府的支持下，举全市之力把城市建设搞好，包括机场、港口、道路等，让城市面貌焕然一新。”

3月26日，在《宁波日报》开放周刊、宁波海上丝绸之路研究院（宁波中东欧国家合作研究院）联合举行的沙龙上，来自智库、媒体和企业界的代表，共话中东欧博览会升格带来的新机遇，并为宁波下一轮发展建言献策。



2017年6月举行的中国—中东欧国家投资贸易博览会。（市商务局 供图）

一问： 为何这是一个千载难逢的机会？

“中东欧博览会升格为国家级展会的消息振奋人心，这是宁波一个千载难逢的发展机会，无论是交通、城建，还是城市知名度、影响力，都是一次很好的发展机会。宁波一定要抓住这个机会，把国家级展会办好，以此集聚各类资源，实现二次腾飞。”作为一名在宁波驻站10年之久的资深财经记者，经济日报宁波记者站站长郁进东早就融入了宁波这座城市。

郁进东认为，此次中东欧博览会升格，其意义不亚于30多年前的计划单列，东方大港宁波迎来了又一个发展春天。“你想想博鳌论坛，18年时间让一个偏僻小镇变成世界闻名的一方热土。2001年，博鳌亚洲论坛正式在海南省琼海市万泉河入海口的博鳌镇宣布成立，这是第一个把总部设在中国的国际会议组织。18年来，博鳌论坛对琼海和海南的发展产生了深远影响，每年春天各国政要和全球商界精英在此会聚，海南和琼海的城市建设跨越了好几个台阶，这是多大的推动力呀！”

浙江万里学院副院长、宁波海上丝绸之路研究院（宁波中东欧国

家合作研究院）院长闫国庆也认同郁进东的看法。“与厦门、青岛、南京、杭州等兄弟城市相比，宁波是唯一没有办过国际级会议的地方，这也是近几年宁波人失落的原因之一。所以说，中东欧博览会升格机会千载难逢，能为宁波城市发展注入国家力量，让国家力量推动你的发展，高度和效果肯定不一样。”

细心的读者也许注意到这样一个细节——中东欧博览会升级后，“投资贸易”四个字没有了，变成了“中国—中东欧国家博览会”。“没有‘投资贸易’四个字，意味着这个展会将跳出以往的框架，‘国家博览会’需要全方位多领域的开放合作，而不仅仅是商品博览会。”郁进东认为，宁波完全可以借鉴博鳌论坛成功经验，在党中央、国务院和国家相关部委，以及省委省政府的支持下，策划有浙江特色、内容丰富的“中国—中东欧国家论坛”，吸引中东欧国家及“一带一路”沿线国家政要、商界精英参加，“如果把把这个平台建设好了，那宁波未来的发展将不得了，跻身全国大城市第一方阵的时间也将大大提前。”

中东欧博览会正式升格为国家级展会，将对宁波进一步扩大和深化对外开放、发展开放型经济带来哪些新机遇？

宁波该如何用好这个国家级展会大平台，加快经济转型升级步伐，培育提升会展经济等服务业？

宁波如何以中东欧博览会升格为契机，在服务“一带一路”建设中体现更多地方作为，连接更多全国及国际资源？

二问： 中东欧博览会为何要升格？

2014年6月，宁波首次承办中国—中东欧国家经贸促进部长级会议和中东欧国家特色产品展。2015年起，宁波连续四年举办中国—中东欧国家投资贸易博览会。

从首次承办中东欧国家特色产品展，到正式晋级国家级展会，宁波用不到五年的时间向世界和中东欧16国展示了“宁波速度”“宁波效率”。谈到中东欧博览会升格的原因，新华社高级记者郑黎认为，这里既有“一带一路”建设深入推进的需要，也与宁波这些年来持续举办中国—中东欧国家投资贸易博览会、加快与中东欧16国开展全方位的合作有关，“当然，还有一个很重要的因素，就是中国希望以民间外交推动国家大外交。”

闫国庆看来，此次中东欧博览会升格是水到渠成的事。近年来，宁波建立健全了与中东欧国家合作的长效机制，包括设立中东欧质检合作办公室、率先在全国成立宁波市中东欧合作促进领导小组、组建中东欧博览与合作事务局等。去年6月，宁波正式启动建设全国首个16+1经贸合作示范区。

“中东欧博览会升格为国家级，我自己总结了三个词：从国家层面来说，这是高度的需要；对宁波来说，这是力度的需要；对企业来说，这是一个代表性的需要。”宁波帝加唯达商贸有限公司董事长、罗马尼亚酒业协会中国分会副会长张荣表示，中东欧国家是中国的“老友”，从部级到国家级展会，来的嘉宾层级自然高了，可以正式邀请一些中东欧国家元首来甬参会。力度方面，升格为国家级展会，无论是资金还是人员的投入，层级都将大大跃升，“升格以后，宁波的手脚放开了，站位更高了。”

事实上，最近两年，宁波市委、市政府都在努力争取将中国—中东欧国家投资贸易博览会升格为国家级展会，使之进一步成为中国深化与中东欧国家开放合作、推进“一带一路”建设的重要平台。2018年和2019年，市委副书记、市长裘东耀在参加全国两会时呼吁，积极落实《中国—中东欧国家合作布达佩斯纲要》，把中国—中东欧国家投资贸易博览会办成国家级国际性展会。

三问： 国家级展会会有哪些溢出效应？

一个国家级展会，对一座城市的发展特别是服务业转型升级将带来不可估量的影响。广西南宁成为中国—东盟博览会的永久举办地后，一举发展成为北部湾城市群的核心城市、中国面向东盟十国的国际大通道、内陆开放型经济的高地。厦门通过每年举办中国国际投资贸易洽谈会，城市建设和发展环境都走在了国内前列。

“可以预计的是，中东欧博览会升格后必将带来强大的磁场效应和溢出效应，助推宁波城市发展。”宁波海上丝绸之路研究院（宁波中东欧国家合作研究院）院长助理殷军杰表示，中东欧国家是“一带一路”建设的重要参与方，其中13个中东欧国家为北约成员，产品质量、环保要求等基本沿用欧盟标准，“中东欧博览会将为中国企业进军欧盟市场提供极好的平台，企业可以以中东欧为跳板，开拓欧洲市场。”殷军杰建议，宁波要借鉴东盟博览会等国家级展会的先进办展经验，进一步扩大博览会的规模和影响。

对宁波企业而言，这个国家级展会又将带来哪些新机遇？甬商总会理事、宁波保税区美逸康进出口有限公司总经理肖孜认为，中东欧博览会升格后，企业除了关注投资

贸易的商机外，更应调整思路，放眼16+1文化、旅游、人才合作等领域的机会。“宁波国际会展中心不光要打造中东欧商品常年展，还要增加文化交流、中东欧美食体验等内容。”他认为，当前中东欧商品在国内市场销路打不开，一个很大原因是中国与中东欧国家的文化交流及老百姓旅游太少，大家对中东欧商品不够了解。“我们希望在政府支持下形成一个联盟，在国内各城市进行中东欧商品和文化的推广，拓展艺术培训、学生交流、跨境电商等业务。”

最早试水中东欧国家日用消费品贸易的张荣，也十分看好这个国家级展会带来的新机遇。他认为，中东欧博览会升格后，企业家眼睛不能只盯着货物贸易，还有很大一块是服务贸易。“今后服务贸易的空间特别大，比如说罗马尼亚克鲁日是宁波的友城，这里被称为罗马尼亚的‘硅谷’，软件方面的水平在欧洲位居前列。”

张荣表示，升格后，宁波还要为16+1文化交流做贡献“宁波智慧”“宁波创造”。“中国和中东欧国家都有丰富的非物质文化遗产，肖邦音乐学院、李斯特音乐学院等全球闻名。中东欧博览会如何为双方的文化交流服务，这是一个大课题。”他说。

四问： 如何成为服务国家战略的典范？

中东欧博览会升格为国家级，对宁波服务国家“一带一路”倡议，建设全国首个16+1经贸合作示范区将带来哪些现实意义？

郑黎认为，宁波要按照习近平主席提出的构建人类命运共同体要求，把中东欧博览会培育发展成为服务“一带一路”建设的重要载体和平台。“国家把这么重要的一个展会放到宁波，赋予了浙江和宁波新的使命。宁波是具体的探索者、实施者，必须不断创新，成为服务国家战略的城市典范。”

眼下当务之急是做好顶层设计。多位专家表示，宁波要抓紧梳理一个个课题，比如城市建设怎么配套、展馆布局怎么合理、产业怎么优化、人才怎么合作，还有对接机制怎么跟进，如何把官方和社会力量、民间力量有效结合等，“在厘清问题的基础上，再举全市之力为这个国家级展会提供最优硬件和软件服务。”

闫国庆建议，宁波要进一步做深做实经贸对接活动，争取今年博览会实现“三个翻番、三个拓展”，即展览面积、参展企业和专业采购商数量翻番，展览商品从中东欧特色商品向品牌商品、高新技术商品拓展，参展国家从中东欧国家向西欧国家拓展，参展方式从线下向线上拓展，打造永不落幕的中东欧博览会。

“近年来，宁波在展馆建设方面落后于国内同类城市，不仅与上海、广州等大城市没法比，与昆明、东莞、长沙等城市的差距也在拉大。”肖孜表示，中东欧博览会升格为国家级展会后，宁波既要顺势而进补上场馆等基础设施配套短板，也要尽可能为中东欧国家客商提供更完善的展务服务，包括产品发布会、产品陈列、物流、商务、媒体对接等一条龙服务。



去年6月举行的中东欧博览会上，中东欧国家客商在展示产品。（刘波 摄）

相关链接

宁波海上丝绸之路研究院是根据宁波市政府与北京外国语大学战略合作框架协议精神，由北京外国语大学和浙江万里学院于2015年共建，并在第一届中国—中东欧国家投资贸易博览会期间揭牌成立。2016年，依托宁波海上丝绸之路研究院，联合中国社会科学院欧洲研究所浙江中国西部发展研究院共建“宁波中东欧国家合作研究院”。

四年来，宁波海上丝绸之路研究院先后被授予教育部国别与区域研究中心（中东欧研究中心），成为“16+1”智库网络理事单位，入选“中国特色新型智库”、“一带一路”高校智库前十名，并牵头组建了汇聚23家商学院及关联机构的丝绸之路商学院联盟。